

云锦申遗成功,“云锦国师”金文呼吁——

云锦要让普通百姓穿得起送得起

南京云锦走过了8年漫长申遗路,终于圆梦“世遗”!喜讯传来,“云锦国师”金文久久不能平静,这一天他盼了太久。

“申遗成功如何传承?”金文认为,云锦不该只陈列在博物馆,还要突破“礼品”的概念,走入寻常百姓的生活,只有这样申遗才更有意义!

昨天,他还给记者展示了一幅他为国庆60周年专织的《彩旗飘飘,十二生肖》,庆祝祖国60岁生日,也祝福全国人民节日快乐。

他受命复制国宝,制作建国后第一件龙袍

金文与云锦结缘,得追溯到上世纪70年代。当时,云锦日见凋零,国家决定恢复云锦生产。从小喜欢绘画,有一定美术功底的金文,被选入南京云锦研究所,成了云锦车间的操作工。

当时,云锦车间流传这么一句口头禅,“前世打爹骂娘,后世投进机房。冬天不得烤火,夏天不能乘凉。”意思是,织云锦太辛苦了。

与他一起下车间的10位师兄,干了没多久就先后转行了。唯有金文甘于寂寞,他放弃了一切诱惑,孜孜以求,在云锦创作与古代丝织工艺研究领域探索了30多年。

最能反映云锦高超绝技的是帝王龙袍的制作,而金文便是新中国第一位龙袍制作者。

定陵文物出土,其中最珍贵的明万历皇帝朱翊钧的“织金花柿蒂直袖龙栏四合如意云纹袍”和“织金孔雀羽四团龙无极灵芝纹纱袍”由于埋在地下几百年,掘出之后,见光迅速炭化,不能展出。

国家科委将复制任务列入国家科研项目下达给南京云锦研究所,所里则将袍料的织造任务交给了金文。

小山包上呐喊几声后,他找到改造织机的办法

那是1978年的冬天。接受任务后,27岁的他才掂出它的分量,他失眠了。这种在蚕丝纹织物上,用昂贵的孔雀羽线、真金丝线和各种彩色丝线交织的复杂纹样图案的织锦技艺,早在明代后期就已失传。现代的云锦艺人谁也没织过妆花纱,更不知道如何在纱底起妆花彩织金,且连织机也早已荡然无存。

拼装出一台织机成了当务之急。云锦所派人踏着泥泞访遍了民间,终于找到了一位解放前曾织过素纱的老艺人薛师傅。这位解放后已改做木匠的老艺人苦思冥想,终于同金文一道拼成了一台织素纱的小提花楼织机。尽管它对整幅的妆花纱无能为力,可毕竟能启发艺人的思维!

研制改造织机的工作在江宁县向阳大队进行。不过,一个月过去了,金文始终盯着木机发愣,改造织机没有丝毫进展。

“啊——啊——”他爬上村边的小山包,对着空旷的夜色嘶底里地大喊。神奇了,喊一喊,烦恼苦闷竟都一股脑儿地冲了出来,心情舒畅多了。忽地,一个新的改造织机的想法蹦了出来,他赶快跑回木机房,干了起来。

一年后,木机终于研制出来了。身材魁梧、大手大脚的金文坐在织机前,像换了个人似的,变得心灵手巧,妙指如花,一招一式都带着古朴的韵味。试织了一匹4米长的珍珠纱,质量完好!

与此同时,所里设计室的全班人马多次上北京,驻扎在定陵,对龙袍料的质地、图案、



金文和他的新作“十二生肖”

色彩及工艺特点进行分析、临摹和研究,日以继夜地描摹了48天,终于完成了袍料的临摹稿,记下了精确的数据。

一切准备就绪,更加艰难的日子来到了。龙袍料是古今罕见的大型“织成”,它按照领、袖、衣襟、前后正身、膝栏等部件及相应的图文幅设计,从头到尾,花纹不同,裁下缝接成龙袍无一多余,要求金彩衔接,花纹合一。织造工艺堪称传统丝织技术的顶峰,浩大的工程使金文担忧。

五丈三尺的袍料,用线12万多根,不能有一线之差,金文面对的是织物的背面,看不见正面的织造效果,只能等到同幅面料织完,才能反过来看,倘有一丝差错就可能前功尽弃。素有“一寸妆花一寸金”的说法,一件织成,工本巨大,岂敢有闪念之差?他全神贯注,手足并举,所有的纹样、色彩都烂熟于心。

睡在织机旁,日以继夜织龙袍

在这原始的木机旁,日复一日年复一年地永远重复那么几个单调的动作,一天下来,织不过百梭,长不足几寸。五丈之遥,要织到哪一天?云锦所破例给他开了绿灯,给他一个电饭煲,让他在所里烧饭,吃上热乎乎的饭菜。

袍料纬密控制不准,南京博物院得知后,破例为他打开锦库,热情地拿出清代的龙袍供他参考,使他从中悟出了古代织造控制纹样的依据。他把床支在木机旁,日以继夜地干了起来。

1983年10月,又是一个金秋。皇帝龙袍料织成了,云锦研究所沸腾起来,人们奔走相告,失传了300多年的龙袍织锦这朵奇葩,终于在他的祖

籍南京开放了!

展开龙袍料,在绛红色薄如蝉翼的底料上织有17条五彩金龙,迎光望去,恰似一片红光缭绕的彩云,近处细看,闪烁着精细的灵芝样花纹。金翠交辉,富丽堂皇,高贵典雅,龙恍若在万道霞光中吞云戏水。

新作“十二生肖”为祖国庆生

为了庆祝新中国60华诞,今年初金文就在构思他的新作品了。最近,一幅耗时大半年的“织成”——《彩旗飘飘,十二生肖》新鲜出炉了。

记者看到,这幅织成上一共有12面彩旗,每面彩旗上对应一个动感十足的生肖。金文解释,每一个中国人都有一个生肖属相,十二生肖代表的是“全国人民”,动感十足有“奋进”之意,彩旗指的是“有中国特色社会主义旗帜”。

“新中国60岁生日,我们全国13亿人民围绕在建设有中国特色的社会主义这面伟大旗帜下,奋力拼搏!”金文诠释了这幅作品的寓意。

“在几千年的历史传承与发展过程中,生肖还被赋予了深刻的价值观念和人文思想,生肖在不知不觉中演化为每个人的吉祥物,而且已经成为一种底蕴非常深厚的文化。”金文说,十二生肖云锦图上各种纹样都是有寓意的,代表了他对大家的种种祝福。

“你仔细看一看,鼠图上的纹样,头上是石榴代表多子多福,脚下踩的葫芦意为福禄双至……”金文一向向记者解释,“牛图上的纹样是希望大家牛气冲天,力转乾坤;虎图上的纹样是祝福大家虎虎生风,大富大贵;兔图上的纹样有突飞猛进、一展宏图之意;

龙图上的纹样有蛟龙出海,一飞冲天之意;蛇图上的纹样有腾蛇乘雾,八面玲珑之意;马图上的纹样寓意天马行空,鹏程万里;羊图上的纹样寓意三阳开泰,吉祥如意;猴图上的纹样寓意辈辈封猴,地久天长;鸡图上的纹样寓意官上加官,百事大吉;狗图上的纹样寓意玉犬临门,福寿双全。猪图上的纹样寓意富裕百财,五谷丰登。”

云锦应该走进百姓生活

云锦从来都不是皇家独享的!申遗成功之后,金文认为云锦应该多开发新品种,走进寻常百姓的生活中。

然而,现在的云锦与百姓之间距离太远!“大部分都是旅游纪念品和展览品。”金文介绍,有一位外地游客来南京,慕名想购买云锦产品,但走遍南京城,只在夫子庙看到几十元钱的粗劣云锦仿制品,万不得已到南京博物院云锦陈列馆,才一偿夙愿。

云锦为什么与老百姓有距离呢?金文表示,真正意义上的云锦必须用手工制作,制作的重要原料金丝是用纯金制成的,每卷价格超过3000元。“这样一来,分摊到巴掌大的云锦上的成本就要上百元。如果做成云锦衣服或者更大的旅游纪念品,那价格就非常高了。”

云锦产品不能通过提高生产效率使价格降低。如果要卖低价必然会以牺牲质量为代价。金文表示,这是云锦产业迈不进老百姓家门的一大困惑。

2007年5月24日,台湾首富郭台铭之女郭晓玲与女婿曹斯杰身穿“云锦情侣装”出席婚宴,显得传统又现代。“出阁富家女,云锦做嫁衣”,成为台湾媒体报道的亮点。这云锦嫁衣的制作者就是金文!“用云锦制作婚纱和礼服是很有意义的!”金文认为,云锦服装价格居高不下,普通老百姓即使非常喜欢云锦的高贵华丽,但是因为价格的原因也只能望而却步。云锦市场也可以推出一些稍微低端的云锦服装,使得印花面积小一点,对金丝等贵重金属材料控制一些,成本会有一定程度的下降。 快报记者 钟晓敏 文/摄

国庆长假未完 节日病已发威

记者从东南大学附属中大医院获悉,国庆长假未完,节日疾病已现,昨日该院就迎来了节日疾病的小高峰,因为节日期间过度疲劳、饮食不当而引起的胃肠疾病和慢性咽炎、冠心病发作、血糖升高的患者迅速增加。

大吃大喝

中年胃肠疾病增多

据该院消化科曹大中副主任医师介绍,近日来该院消化科的胃肠疾病患者迅速增加,其中由于大吃大喝引起的急性胃肠炎和胆囊炎患者占到消化科门诊量的30%以上。主要表现为腹痛、拉肚子,有的伴有发烧,其中以中年男性为主。一位某公司的经理一连三天每晚与朋友喝酒聚餐,通宵达旦地玩乐,几天后就出现呕吐、腹泻的症状,被诊断为急性胃肠炎。专家指出,由于过度聚餐会加重肠胃负担,过度劳累会导致肌体免疫力下降,再加上饭店的空调房内空气不流通,一冷一热,很容易使肠胃受凉,引起胃肠疾病。此外还有一些慢性胆囊炎的患者由于过度摄入高脂肪、高热量油腻食品,而引起急性发作。而节日期间天气闷热,因吃冷食、贪喝冷饮而引发腹泻的患者也不在少数。专家提醒说,饮食上要注意荤蔬搭配,营养均衡,饮食有节,千万不要熬夜、过度劳累,损害身体健康。

忙团圆饭

老人累出心脏病

记者从东南大学附属中大医院心血管内科门诊了解到,该院一天就接诊了100多号病人,这些病人中除了开药复诊的常规病人,一些老年人为节日忙得过度累出心脏病的也不在少数。70岁的王大爷因

庆前就开始张罗起团圆饭,因为他在安徽工作的两个儿子要带着孙子、孙女回来过中秋。好不容易孩子们都回来了,大家可以团聚了,王大爷就和老伴分了工,王大爷买菜,老伴烧菜,他们念着孩子大老远回来,什么事都不让他们做,觉得只要一家人热热闹闹就好。中秋节当天晚上,王大爷就感到胸前区闷痛,胸闷得很不舒服,两天后王大爷的症状加重,出现气紧、眩晕、虚弱、心绞痛症状。来医院就诊,被诊断为冠心病发作,需要住院治疗。

专家提醒说,心血管病人不宜过度劳累,应该保持良好的睡眠和规律的生活。如果出现胸闷、气短、心慌、心悸、心绞痛、心率不齐、头痛、头晕等不适症状,要及时就诊,千万不要延误治疗时间。

过度疲劳

诱发慢性咽炎

据该院中医内科丁洪明医生介绍,昨日一开诊,一下子就接诊了20多例慢性咽炎的患者。这些患者以青壮年居多。专家分析说,慢性咽炎是上呼吸道慢性炎症的一部分。一般病程冗长,顽固难愈。由于最近天气比较干燥,加上国庆长假聚会宴请增多,许多人生活没有规律,过度玩乐,有的走亲访友,马不停蹄,身体过分透支,还有抽烟喝酒吃冷饮没有节制,饮食结构不合理,结果导致肌体免疫力下降,致使咽部薄弱部位急性发作,诱发慢性咽炎。专家提醒,慢性咽炎最忌劳累,因此要保持规律生活,避免劳累过度 and 情绪波动。此外,烟酒以及冰冷、辛辣等刺激性食物也容易诱发慢性咽炎,要戒烟戒酒,忌食辛辣、油腻食品,平时要加强锻炼,增强体质。 通讯员 杜恩 快报记者 刘峻

防甲流 学校节后仍要把“三关”

快报讯(记者 黄艳)这个国庆长假,学校不允许给中小学生补课,不少学生可以休满八天假期,到公共场所活动。出外游玩是一种很好的放松休闲方式,但也可能在长假结束后又一次面临甲型H1N1流感防控工作难点。南京市教育局日前发出《关于做好国庆节后学校防控甲型H1N1流感的紧急通知》,要求国庆长假结束后,各级各类学校必须继续严格把好体温检测三道关

口:1、家长在孩子早晨到校前做好体温测试,并带回放到学校,学校按班级做好学生体温记录;2、学校要组织人员在学生入校时做好体温检测工作,发现发热症状的学生要进行登记,并采取临时隔离措施,及时通知家长带孩子就诊;3、班主任老师和学校卫生技术人员全天做好巡视工作。一旦发现发热、咳嗽等症状的学生,必须先采取临时隔离措施,通知学生家长带孩子到医院就诊。

华夏基金携手光大银行 打造旗下首支一对多产品

25日,第三批基金专户理财“一对多”产品获得证监会核准发行,华夏基金一对多产品获批,其中成长1号于10月12日通过光大银行发行。

基金“一对多”业务,是指多客户特定资产管理业务,是相对于公募基金业务而言的,基金公司向两个以上的特定客户募集资金,或者接受两个以上特定客户的财产委托,将其委托财产集合于特定账户进行证券投资活动,类似于私募基金。根据证监会公布的基金“一对多”合同内

容与格式准则,单个“一对多”账户人数上限为200人,每个客户准入门槛不得低于100万,每年至多开放一次,开放期原则上不得超过5个工作日。

在目前不太明朗的市场上,相比普通开放式基金的发行一再下滑,“一对多”的发行热度却有增无减。短短不到一个月的时间里,已有20多只产品完成募集,且募资额也在节节上升,多只“一对多”产品发行当天即售罄,多只募集规模超4亿元,“一对多”的募资额正迅速追赶微型公

募基金。

华夏基金作为基金行业知名度最大的公司,其资产管理规模、业务经验、投研队伍,专户理财产品线等均在行业内领先,品牌影响力有口皆碑,华夏光大成长1号“一对多”产品未来表现值得期待。因此,很多投资者对华夏基金“一对多”产品十分期待,慕名而来的投资者投资意向十分强烈。

10月12日发行的华夏基金专户·光大银行·成长1号资产管理计划,为混合型产品,计划存续期三年,单笔认购不低于100万元,无认购费,光大银行各网点有售,预约购买电话025-84787688。